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1 _Latka a téleso

Télesa: — jsou vsSechny véci kolem nas;
— maji rzné vlastnosti (tvar, barvu, povrch, rozmér, ...);

Latky: — jsou materidly, ze kterych jsou télesa vyrobena
— mohou mit riznou formu = skupenstvi
® pevné (pr.beton, drevo, ocel, sklo,...)
@ kapalné (voda, olej, benzin,...)
% plynné (vzduch, oxid uhlicity, kyslik,...)

k k k
adinka ] voda v kadince

E T E kapalné téleso

pevné téleso

l vzduch v mici
@ mié %/plynné teleso

Skupenstvi: — jedna latka mUze ménit své skupenstvi napr. voda
@ pevné led
@ kapalné voda
@ plynné vodni para

Urci skupenstvi, a zda se jedna o latku Ci téleso.

olej v lahvi

vzduch

vzduch v pneumatice

zlato

skFin

ocet



2_Vlastnosti latek

Vlastnosti pevnych latek/téles

— maji staly tvar i objem
— mohou mit rdzné vlastnosti:
@ krehkost (sklo,...)
tvrdost (diamant — rfezani skla,...)
pruznost (guma, Zvykacka,...) — docasnd zména tvaru
tvarnost (modelina, marcipdn,...) — stala zména tvaru

@ @ @

Vlastnosti kapalnych latek/téles
maji proménny tvar a staly objem
jsou tekuté (daji se prelévat) a snadno délitelné(kapky)

@

@

@ tvar zaujimaji podle nadoby

@ v klidu je hladina v nadobé vzdy vodorovna

@ ve spojenych nadobach je hladina stejné vysoko

spojené nadoby

@ jsou nestlacitelné (objem se neméni)

[

Vlastnosti plynnych latek/téles

@ nemaji staly tvar ani objem

@ jsou rozpinavé a stlacitelné (rovnomérné vyplni
cely prostor)
@ jsou tekuté, délitelné




3_Vzajemné pusobeni téles

Jestlize plUsobi jedno téleso na druhé, plsobi
soucasné i druhé téleso na prvni.

Plsobeni téles je vidy vzajemné.

napr.: ruka pusobi na pruzinu a zaroven
pruzina pusobi na ruku

Vzajemné plsobeni dvou téles vyjadfujeme pojmem:  sila
znacka sily: F
jednotka sily: N - (newton)

Télesa na sebe mohou pusobit:
e pfridotyku
e tzv. na dadlku (gravitacni, elektrickou nebo magnetickou silou)

Vzdjemnym silovym plsobenim se mlze zménit:

e tvartélesa
pruzina se prodlouzi tim vic,
¢im vétsi silou na ni pasobime
) 2%\ >
e pohybtélesa ZN

@ zmeéna smeéru pohybu télesa
@ uvedeni télesa do pohybu nebo zastaveni télesa
@ zrychleni nebo zpomaleni pohybujiciho télesa

4 Gravitacni sila

Kazda dvé télesa se vzajemné pfitahuji silami = gravitacnimi silami.
Gravitacni sily jsou stejné velké, ale opacného sméru
Velikost gravitacnich sil se zvétsuje:

@ se zvetsujici se hmotnosti obou téles a
@ se zmensujici se vzdalenosti obou téles.



Gravitacni pole

— je prostor kolem kazdého hmotného télesa, ve kterém
plsobi gravitacni sily tohoto hmotného télesa (plsobi i, na
dalku“).

Nejvétsi vliv ma Zemé, neupevnéné predmety padaji

k Zemi. Pfic¢inou téchto jevl je gravitacni sila Zemé,

kterd plsobi na vSechna télesa v jejim okoli.

Gravitacni sila Zemé pusobi vidy
do stfedu Zemé = svisly smér. ‘Jj
Svisly smér se zkousi pomoci olovnice.

-

~

’ - : ; Na které téleso pusobi Zemé

a) nejmensisilou
b) nejvétsisilou

K .................... /

5_Méreni sily

— se provadi pruzinovym silomérem
(prodlouzeni je primo umérné hmotnosti zavéseného zavazi);

Silou 1N je ptitahovano téleso o hmotnosti 100 grami = 0,1 kg

| S O | T

1N je rozdélen na 2 dilky J
1:2=0,5 \_ | J
, » 5 2
1 dilek odpovidd 0,5 N [ 1 =
1 2 1 =
L 1 =
1N je rozdélen na 10 dilk( [
1:10=0,1
1 dilek odpovida 0,1 N
sll,li'_'ek odpovida 05N | 05N | 021N 0,1N 0,1N
velikost sily: 2N 35N 2,4N 10N 1,6 N




Do tabulky dopln velikost sily odpovidajici 1 dilku a velikost plsobici sily.

-

-

-

-

1 dilek

silaF =

6_Latky jsou slozeny z Castic
VSechny latky jsou sloZeny z ¢astic nepatrnych rozmérd (atomud a molekul).

Castice latek se neustdle neuspofadané pohybuiji.

O tom neprimo svéddi:

7 _Usporadani castic

difuze

V pevnych krystalickych latkach (B)

@ jsou Castice pravidelné usporadany,

Brownuv pohyb

Difuze video NET

navenek projevuje vytvarenim krystal(

@ je pohyb dcastic omezen vzajemnym silovym
plsobenim ¢astic na kmitani kolem pravidelné
usporadanych poloh

@ silové puasobeni mezi casticemi brani zméné

tvaru a objemupevnych téles

V kapalinach (A)

nejsou castice pravidelné usporadané

se mohou c¢astice vzajemné premistovat
(kapaliny snadno méni svQj tvar, jsou tekuté,

hladina je vodorovna)
@ jsou Castice blizko sebe (jsou témér nestlacitelné)

coz se

T
& 16 B
& 181 1B B
1 & &
61816 @



http://pokusy.upol.cz/skolni-pokusy/molekulova-fyzika-a-termika/kineticka-teorie-latek/difuze-kapalin-59/

V plynech (C)

se pohybuji ¢astice volné a zcela neusporadané © <
na sebe ¢astice plUsobi jen zcela nepatrnymi =
pritazlivymi silami - © "o
(plyny jsou rozpinavé a snadno stlacitelné) - )
Castice latek na sebe pusobi pfitazlivymi silami, tyto sily =
o L s .. vz e . , o C
pusobi, jen kdyz jsou Castice velice blizko sebe. =
Mezi sebou se pritahuji nejen Castice téze latky, ale i
Castice rGznych latek.
SoudrZznost — vznika plUsobenim pftitazlivych sil mezi ¢asticemi dané latky.
Prilnavost — vznika pusobenim pftitazlivych sil mezi ¢asticemi

povrchovych vrstev dvou stykajicich se rliznych latek.

Prilnavost video NET

8 Slozeni latek — atomy a molekuly

Vsechny latky se skladaji z velmi malych castic:

@ atoml
@ molekul(vznikaji slouc¢enim 2 a vice atomu)

molekula kysliku O» molekula vody H,0 060

Model atomu

- ma zaporny el. naboj

p* - ma kladny el. naboj

Pocet proton( v jadie atomu udava protonové cislo.

Pocet elektronl v obalu atomu se shoduje pritahuji se
s poctem protonU v jadre, a proto je atom >
elektricky neutralni. P . odpuzuii se ._>

Elektricky nabité castecky atomu na sebe @ . @
‘- o , . . e odpuzuji se —
navzajem pusobi elektrickou silou.


http://pokusy.upol.cz/skolni-pokusy/molekulova-fyzika-a-termika/kineticka-teorie-latek/prilnavost-27/

9 Chemicky prvek

@ |atka slozend z atom( se stejnym poctem proton( v jadre.
Atomy stejného prvku se mohou liSit po¢tem neutrond.
Atomy rlznych chemickych prvki se lisSi poctem protont v jadre.
periodicka soustava prvkii

@ tabulka chemickych prvkd, které jsou zde uspofadany podle

protonového Cisla.
Atom ion animace NET pHET

10 _ Elektrovani téles pri vzajemném dotyku

% %

Pri ¢esani elektrony z hfebenu prechazeji na vlasy (vlasy ziskaji zaporny naboj
a hreben kladny naboj)

= hreben a vlasy se zelektrujiopacnymi naboji=>pritahuji se

= vlasy se zelektrujishodnymi naboji= odpuzuji se

Podobné pfri tfeni polyetylénovych

prouzkl prstem. pfitahuji se

Elektrovéni_animace NET pHET odpuzuji se

Elektrické pole

@ pole, které vznika kolem kazdého zelektrovaného télesa

@ aniz by se télesa dotykala, plsobi na kazdé zelektrované téleso v tomto
poli pritazliva nebo odpudiva elektricka sila


https://phet.colorado.edu/sims/html/build-an-atom/latest/build-an-atom_cs.html
https://phet.colorado.edu/sims/html/balloons-and-static-electricity/latest/balloons-and-static-electricity_cs.html

11_lonty

lonty jsou castice s elektrickym ndbojem, které vznikaji z neutrdlnich atomu.

Kladny iont (kation)

@ vznika odtrzenim1 nebo vice elektrond z obalu neutralniho atomu,
@ pocet kladné nabitych proton( je vétsi nez pocet elektron

Zaporny iont (anion)

@ vznika prijetim1 nebo vice elektront

@ pocet zdporné nabitych elektron( je vétsi nez pocet protond.

pF.: kation sodiku atom sodiku aniont chloru
protonlp* 11 11 17
elektronte 10 11 18
pt>e pr=e p< e
naboj kladny nulovy zaporny




12_Magnetické vlastnosti latek

Magnety prirodni a umélé. Pély magnetu

prirodni magnet — magnetovec
umeélé magnety — magnety vyrobené ¢lovékem
strelka, ty¢ovy magnet, magneticka podkova,

magneticka strelka
N — severni pdl — sméFuje na sever, N<>S
‘r’.

S —jiznipdl - sméruje najih

feromagnetické latky — latky, které jsou pritahovany magnety
(zelezo, kobalt, nikl, ocel, ...)

13 _Magnetické pole

V okoli magnetu je magnetické pole, které na magnety nebo na kovova
(feromagnetickd) télesa nachdazejici se vtomto poli plisobi magnetickou silou
(pritazlivou nebo odpudivou).

Souhlasnymi pdély se magnety Nesouhlasnymi pdly se magnety
odpuzuji pritahuji

P n
< »
_ _ . h

Magnetické pole znazornujeme mag. indukcnimi carami.
Jsou to myslené cary, které

znazornuji magnetické silové

plsobeni okolo magnetu.

10



14 _Magnetizace latky

e — déj, kdy se z télesa z feromagnetické latky stava vlivem vnéjsiho
magnetického pole magnet

magnetizace trvala - téleso je z mag. tvrdé oceli (vyroba magnet()
magnetizace doCasna - téleso z mag. mékké oceli
mag. tvrda ocel mag. mékkaocel

=

\

-

15 Magnetické pole Zemeé

Zemé se chova jako obrovsky kulovy magnet (dtvod — Zelezné jadro)
kompas, buzola

pristroje slouzici k uréovani jizni mag. pdl Zemé
svétovych stran

,,,,,

.....

> . :

/ 6 4 £ 4 ' 3
AR COT ot L‘.Ll.b.'.ulfl.mm'.zfutt(t:u(:u:had:uduf»f severni
mag. pol Zemeé

11



16_Meéreni fyzikalnich velic¢in

Porovnavani a méreni

fyzikalni veliciny - vlastnosti téles, které mizeme zméfrit
(teplota, hmotnost, objem, délka, hustota, ...)
- zapisujeme v tomto tvaru :

znacka = Cciselnda hodnota jednotka

napr. délka stolu : d = 1,5 m

Pfi méreni porovnavame mérenou fyz. veli¢inu s dohodnutou jednotkou
této veliciny.

17 _Délka. Jednotky délky.

zakladni jednotka

x 1000 x 10 x 10 x 10
m (metr) & =4 S S & N
prevody jednotek délky km m dn cm mm
700 mm = m 0,35 km = m
0,12 km = 4800cm = dm
78 cm = 0,007 m = mm
2300 m = km 45,6 dm =
9 dm = mm 20 km =
650 cm = m 3,70 cm = dm
2,04 m = cm 8,07 m = cm
Domadci ukol
0,08 km = m 13000 m= km
420mm = m 260 mm = cm
12,5cm = mm 3,0m = cm

12



18_MéFeni délky

Obecny postup méreni :

1. vyber vhodné méridlo
2. urci jednotku a hodnota nejmensiho dilku
3. uréi odchylku méreni (chyba méreni) — polovina nejmensiho dilku

Na stupnici méridla se divdame vidy kolmo !!!

PFf.: Zmér stranu krychle a) méridlem se stupniciv cm

b) méfidlem se stupniciv mm

T T
0 1 2 0 1 2

lcm<d<2cm 17mm<d<18 mm
d=2cm d=18 mm
Ani jednim méridlem jsme nezjistili presnou hodnotu Sirky.
odchylka (chyba) méreni

— max. hodnota, o kterou se lisi vysledek méreni od skute¢né hodnoty

— je rovna poloviné nejmensiho dilku stupnice

v nasem pripadé a) 1cm:2 = 0,5cm b)

19 _Opakované méreni délky

Méreni nékolikrat opakujeme a vypocitame aritmeticky primér,

napr. méreni délky listu seSitu zakovskym pravitkem:

Imm:2 = 0,5 mm

Cislo méreni 1 2 3 4

nameérend délka v mm 145 144 146 145

147

dp=(145+ 144 + 146 + 145+ 147) : 5 mm
dp=727:5 mm
dp=145,4 mm

aritmeticky pramér :

dp= 145 mm Délka sesitu je priblizné145 mm.

13
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14



20_Objem télesa

objem - (ast prostoru, které téleso zaujima
Objem kapalin mérime pomoci odmérného valce.

znacka : \Y 2
V=a-a-a
zdkladni jednotka: 1 m3 (metr krychlovy) V=1dm?
1dm®=1I
Jednotky objemu
Kryehle: a=1.dm
x 1000000000  x 1000 x 1000 x 1000
m m m m
km? m> dm*® cm® mm?d
hl | ml
U U
x 100  x 1000

10 ml = cm? 8 dm3 =
3,5 hl = I 200 cm?3 = dm?3
0,6 m3 = dm3 0,04 m3 = dm3
420cm3® = dm3 12 000 | = m3
6,4 mm3 = cm3 0,006 m?3 =
500 ml = dm3 3m? = hi
850 | = dm3 0,005 km3® = m3
0,07dm3 = ml 65000 ml =

15




21 _Méreni objemu kapalného télesa

Méreni objemu téles provadime pomoci odmérného valce.

pred mérenim urcime :

1. jednotku

2. hodnotu nejmensiho dilku stupnice
3. rozsah stupnice

4. odchylku méreni

postup méreni :

1. vhodny odmérny valec

valec na vodorovné podlozce
odstranit bublinky vzduchu

kolmé odecitani hodnot ze stupnice
odmeérného valce

s wnN

22 _Méreni objemu pevného télesa

- pouzivame opét odmeérny valec

postup méreni :

3

— 500 ml

— 400

— 300

= V=260ml

— 200 <

— 5 dilky...... 100 ml

= \;l dilek .../20m|
200 + 3-20 = 260

1. zmérime objem Vi kapaliny vodmeérném valci

vysledny objem télesa V=V,-V;
ur¢ime odchylku méreni

B wnN

(dvé méreni = dvojnasobnd hodnota odchylky)

mli

Ul
(@)
(o))
(@)

B
o
B
o

ml

N
o
N
o

-
o
[N
o

w

(@)
w
o

—

16

ponofime téleso do odmérného valce a zmérime objem V;

Vi=26ml V2=38ml

V=V2—V1
V =(38-26) ml
V=12 ml

Objem pevného
télesa je 12 ml.

Odchylka méfeni 2 ml.
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